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A joachimstahli találkozó
A joachimstahli kisantant-konferencia, min­

den tüntető jellege mellett is, csöndben es az 
érdeklődésnek csak igen kis hullámait verve 
fel, kezdte meg tanácskozásait. Ami a kisantant 
jelenlegi tanácskozásaiban novum és érdekesség 
van — az tulajdonképen a kisantant problé­
máinak legsebezhetőbb és legégetőbb része: az 
olasz és a magyar kérdés, főleg pedig az olasz. 
A rövid jelentésekből is kiviláglik, hogy a há­
rom tagállam nem tudott egységes álláspontra 
jutni az olasz kérdésben, ami bizony egyáltalán 
nem csodálatos. Nem csodálatos, mert Olasz­
országgal szemben mindhárom állam érdeke 
más és más. Románia a beszarábiai ratifikáció­
val kapcsolatban lekötötte magát az olasz 
Balkán-törekvések támogatása mellé, sőt arra 
kötelezte magát — a hírek szerint — hogy 
semleges marad egy jugoszláv-olasz háború ese­
tén. Jugoszlávia ezzel szemben, mely pedig leg­
hangosabb a kisantant intaktságának hangsúlyo­
zásában, kimondottan olaszellenes politikát foly­
tat, amely csak nemrégiben is komoly háborús 
konfiktussal fenyegetett. Csehszlovákia sem szí­
vesen látja Olaszország balkáni befolyásának 
megerősödését, főleg azért nem, mert szláv sző­
ve* ségeséhez nemcsak érzelmi, hanem egyéb as­
pirációk is, tengeri korridor Jugoszlávián át) 
fűzik.

Ila mindezek ellenére a joachimstahli kon­
ferencián mégis megállapították a kisantant 
államainak összetartozandóságát, úgy ez leg­
feljebb Magyarországra vonatkoztatva áll, amely­
nek megerősödése egyidőre egységbe tudja 
kovácsolni a legdivergensebb érdekeket is. Am 
ez a Magyarország ellen irányuló egység, ma 
már egészen más színezetű, mint akárcsak ta­
valy i.s volt. A status quo megvédésének hang­
súlyába egy uj hangsúly keveredett: a Magyar- 
országgal való gazdasági együttműködés szük­
ségességének hangoztatása, mely mögött nem­
csak a Duna-medence népei egymásrautaltságá­
nak elismerése húzódik meg, hanem ugyancsak 
az Olaszországtól való félelem, melynek kor­
mánya feltűnő és elgondolkoztató módon fogadta 
szövetségesévé a kis országot, komoly gazdasági 
előnyöket juttatva neki.

Amikor tehát a kisantant Magyarországhoz 
gazdasági vonatkozásokon keresztül közeledik, 
tudatosan, vagy öntudatlanul az olasz befolyást 
akarja gyöngíteni, vagv legalább is azt sze- 
tefre. hogy7 Magyarországot nyílt állástogla- 
asra kényszerítse.

a Magyarországgal szembeni álláspont 
revíziója és enyhülése az egyetlen pozitív tred-

amelyre a joachimstahli konferencia,

mint eredményre rámutathat. A többi pontok 
feletti vita merőben akadémikus jellegű volt, 
vagy lehetett csak, diplomáciai müfogások sza­
vakban való lerögzitése, melyeknek az volt a 
céljuk, hogy elleplezzék a kínos valóságot, kí­
nos problémákat, melyekről nem beszélni éppen

a kisantant megmaradásának érdekében való 
volt. És bizonyos, hogyha a joachimstahli kon­
ferencián résztvett államférfiak a legszebb ud­
variassági formák között is válnak el egymás­
tól, az egyes államférfiak a lelkűk mélyén sú­
lyos gondokkal távoztak el a találkozóról.

A regálban isméi beköszöntőit a lél
Azugában és Busleniben liz centiméter magas a hó. Németországban

és lállában Is nagy fagyok voltak
(Cluj-Kolozsvár, május 14. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az ország több részéből az utolsó 
három napon nagy havazásról jönnek jelentések. 
Busteniben és Azuga környékén órákig tartó ha­
vazások voltak, úgy, hogy a hóréteg tíz centi­
méternél is magasabban állott, Buhusiban szintén 
nagy havazás volt, a város és a környező hegyTek 
egészen téli képet nyújtanak. Sokhelyütt, ahol 
nem is havazott, olyan hidegek voltak, hogy a 
gyümölcsösök és a vetemények teljesen elpusztultak.

Erdély számos helyéről hasonló jelentéseket hoz 
a táviró. Az elmúlt éjjel fagy és rövid hóesés volt 
és szombaton délelőtt néhány percig Kolozsváron is 
erős vihar közepette hódara esett. Mindenfelől je­
lentős károkról számolnak be.

Berlinből érkezett hírek szerint Németország 
több magasabban fekvő vidékén óriási havazások 
voltak, úgyszintén Itáliában is, ahonnan a külföldi 
turisták tömegesen sietnek vissza hazájukba.

A kisanlani külügyminiszterei hivatalosan 
cáfolják, hogy vége a kisantant missziójának

Tüntetés-jellege van a joachimstahli konferenciának. Az olasz kérdésben
- aligha lehetséges a megegyezés

Prága, május 14. A kisantant-konferencia második napjának tanácskozásairól a konferen­
cián résztvevő külügyminiszterek ma közös kommünikét adtak ki, melynek szövege a következő: 
A három külügyminiszter a május 14-én 9 és 12 óra között megtartott ülésén vizsgálat tár­
gyává tette az általános helyzetet és utána az egyes országokat külön érdeklő részletkérdések 
megvitatásába kezdett. Az összes problémák és kérdések feletti vita az őszinte barátság légkö­
rében zajlott le. A három miniszter elégtétellel konstatálata, hogy tévedésen alapszik minden 
olyan hír, amely csoportosulásuk nemzetközi politikai missziójának végét jelentené. A kisantant 
évek hosszú sora alatt sikerrel töltötte be a nemzetközi politikai hivatását az általános béke 
fentartása érdekében. Ennek a legnehezebb körülmények között is bizonyítékait adta. A kis­
antant három tagjának közös érdekeire támaszkodik és célja, hogy tiszteletben tartsák a szer­
ződéseket, a nemzetközi megegyezéseket és a statuquo fentartását. A három állam feladatának 
tekinti, hogy loyalisan együttműködjön szomszédjaival a politikai konszolidáció tekintetében. A 
legközelebbi ülés vasárnap reggel lesz és a kisantant három államának különleges kérdéseivel 
foglalkozik.

(Prága, május 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) I Prága, május 14. A joachimstahli kisantant- 
A joachimstahli kisantant-konferencia részéről > konferencián ma folytatták a tanácskozásokat, 
kiadott kommüniké a legkülönbözőbb magya- ! amelyeken legfőképen arról esett szó, hogyan 
rázatokra ad alkalmat. Az egyik verzió szerint vonhatnák be Magyarországot a kisantanttal 
Marinkovics és Benes megállapodtak abban, való gazdasági együttműködésbe. A mai tanács- 
hogy a konferenciának leghatározottabb tűnte- hozás; kon megvitatják azokat a módozatokat 
tés jellegét adják és ezáltal a kisantant egyse- , is, hogy arra az esetre, ha Magyarország eluta- 
o-ét demonstrálják. ! sitaná ajánlatukat, milyen magatartást tanusit-

Valószinünek tartják, hogy az olasz kérdés- j sanak. A tanácskozásokkal kapcsolatban az a 
ben az egyes államok képviselői nem tudnak : hír szivárgott ki, hogy
közös megállapodásra jutni. A ma reggeli ülés j a kisantant-konferencián a magyar ki­
egyébként reggel kilenc órakor kezdődött, j rály-kérdést levették a napirendről, 
miután be akarják fejezni a tanácskozásokat. ! ^ ,, . . . .., ,..

Paris, május 14. A „Journal des Debates“, azért, mert Bethlen miniszterelnök többször
a kisantant-konferenciáról Írva, hangsúlyozza, 
hogy a kisantant nem viselkedik ellenséges 
érzülettel Magyarországgal szemben, amely 
állammal Jugoszlávia a közeledés politikáját 
akarja gyakorolni. A francia sajtó egyrésze arra 
mutat rá, hogy a kisantant megalakulásakor 
nem számolt azzal, hogy Itália, a Balkánon 
előre fog törni. A lap szerint Mussolini a 
Beszarábiára vonatkozó ratifikáció ellenében
Románia semlegesség! nyilatkozatát kapt- mely ^ __ v__ r ..... ........,
kötelezte magát arra, hegy egy jugosziá\-oiasz j amej u^n a cseh kormány ünnepi lakomát 
háború esetére semleges marad. ! , p----- -•*- -*—*■—«

Prápa május 14. A joachimstahli kisautant- 
konferenciával kapcsolatban a „Bohemia cimü 
prágai lap cikket közöl, amely arról az értesü­
lésről számol be. hogy a jövőben a kisantant 
gazdasági feladatokat is céljai közé akar iktatni.
Erre vonatkozólag azonban a kisantant állam- 
férfiai mé» nincsenek azzal tisztában, hogy 
müven utakat kövessenek. Egy bizonyos azon­
ban hoev a lejáróban lévő jugoszláv-cseh szer­
ződést újabb öt évre meghosszabbítják.

hangoztatta, hogy a király-kérdés Magyaror­
szágon nem aktuális.

A konferencia alkalmával összegyűlt újság­
írók között

leginkább a Magyarország felé való 
közeledésről esik szó.

A konferencián résztvevő három külügyminisz­
ter felesége ma délután meglátogatja a Marien- 
badban üdülő jugoszláv királynét. Este a mi­
niszterek még rövid tanácskozást tartanak,

rendez a konferencián résztvevő 
tiszteletére.

államférfiak

Lilian Gish hétfőtől a Ma­
gyar Színházban

I
A sékel ért dolgozik Niszan és Ijjar 

hónapjaiban minden cionista.
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AMERIKA Állandóan aktuális : ter­

ve;, élete, műhelyei ugyanúgy, ,m.nt embere, 
akik betöltik a föld Amerika nevű :resítét. Bem 
min De Cancres amerikai publicista a 
Mercury cimü revüben amerikai portrékét tesz mos.
kízé. Sohasem érdektelen az, amitjószemu eu

ban eddig még amerikaiak tették. B. De Caneres 
portrésorozatában azokat a férfiakat s°rolJa c^k ’ 
akik önmagukban, egyesegyedü az 
met reprezentálják, — hiánytalanu .
a következőket írja : ,

4 világ egy népében sem el akkora hajlandó
, 1 _ vpácr eev népében sem elság s ezzel együtt a vua0 egy f

olyan mély vágy a maszk, az alarc után, mint az 
amerikaiban. Ezt a tulajdonságot puntan őseitől

örökölte ... ....
Woodrow Yilson jelképe a mi u. n. umg veng 

teremtő ideálizmusunknak. Junkernek született, de 
demokratának játszotta ki magit és demokratának 
is tartotta mindenki. Szivében egoista v°it, a 
azonban a keresztényi alázatosság álarcát hordta. 
Mialatt Európában az egyének es fajok onrendelk _ 
zési tanát prédikálta, azalatt Amerikában amerikai 
társainak azokat a háború utáni vétségéit támogatta, 
melyeket azokaz egyéni szellem es test ellen elkövet­
tek. Mindezeket nem azért mondom, hogy. V\ ;j W Hson 
nagyságát leszállítsam. Az előbbiek dacara meg 
mindig a legnagyobb embernek tartom, aki Lincoln 
óta a"Fehér Házban megfordult. Kétszer szavaztam 
mellette és harmadszor is mellette szavazok, ha 1JZU 
jelölteti még magát. Az előbbieket azonban mega - 
lapítom amerikai életünk pszichológiai tényé gya­
nánt, amelynek Wilson a legjobb es a legtipiku­
sabb megtestesítője.

Tanainak szentimentalizmusa — pl. ^ezek a hí­
res jelszavai: - „Vau önnek bátorsága a világ 
szivét széttörni ?“ — amikor Pára megmentéséért, 
__ s „Akarjátok a háborút, a háború befejezese 
miatt«" — amikor az amerikaiak hadbavonulasa 
mellett agitál, — mindezek százszázalékos amerikai 
vonások . Wilson okosabb volt, sem minthogy 
Amerikával sejttette volna az igazságot. Maszkját 
jobban viselte, mint Mussolini és jobban leplezte, 
mint Lenin. A legnagyobb nyilvánosság előtt töké­
letesítette a nagy amerikai művészetet, önnön ma­
gát úgy és olyannak adni, amilyen

renaissanue-mutig,«»"— ~ , •
ben ugyanerre a célra törnek j ys^badi-
ÄMT^r^anee —

I amidőn a gcndolatsaabadeagot, mm
"e,?ek meg»

századok voltak szükségesek t Van-e meg
pai művelődésben elég teremtő erő, hogygy 
támadással szemben védekezzek. ... > -
attól a választól függ, melyet Európa erre

kerfee‘nemcsak a Nyugat, hanem a Kelet sorsad 
\zsia Európa és Amerika tele tekint, i gy P 
dtia levyen a megújulásban. Ha Európa bolondjai 
ar esküdtek őssfej hogy a türelmet és a -bjd- 
sávot melyek az egyetlen alap az ember szamara 
a "társadalmi és gazdasági egy-úttmükodesre, mit
várjunk akkor az ifjú ázsiaiaknak despotikus ra 
nyába való öröklött hajlamaiktól, melyek bőm ott 
századok mélyéből jönnek ? Az európai platót 
visszalökni a sötétbe azt jelenti, hogy - ®
módszereire akarjuk korlátozni. X alasztanunk keik 

A , Review of Nations“ választott Harcolunk 
a szellemi és politikai szabadság ideájáért. Vona­
kodunk elismerni az erőszakot az uralom vezérelve­
ként. Minden konstruktiv ideát és tudományos ar­
gumentumot, melyek kritikus szellemektől szármáz­
nák és hatnak ránk, szigorú revízió ala veszünk. 
Munkatársaink teljesen szabadok : velemenyeiket meg 
akkor is kifejthetik, ha azok mások, mint a mieink. 
A , Review of Nations“ minden tanítást, melyet jo 
lelkiismeret ad elő, közöl egy feltétel alatt: „nem

fordulhat elő soraikban egy szava sem a gyűlölet­
nek e^y kommája sem a faji, vallási, vagy osztály- 
előítéletnek. Alapelvünk a más meggyőződésének
becsülése. “ ...... , .

Eddig a bevezető sorok. Aki ismeri az emberi­
sé"' szellemi mozgalmainak mai vonaljátékát, minden­
esetre örömmel helyezi el e folyóiratot is a jobb 
lelkiismeretért harcolók oldalára. Hogy milyen 
gyakorlati célokat érhet el, illetve, hogy sikerül-e 
majd azok érzületére hatni, akik a világ nyilvános 
cselekvői ma, — ez természetesen súlyos kérdés. 
É<ry folyóirat mindenkép folyóirat. Ha tényleg el­
képzelhető volna egy háború az emberi lelkiismeret 
tisztaságáért tankokkal és gázrohamokkal, annexiók 
s a háborúk más hóditói céljai nélkül — akkor 
valószínűleg ezt a folyóiratot is harsányabban lehetne
üdvözölni... . , .

Idejegyezzük még *i íol\ ón. <it egyik munka-taxsa,-
nak Lucien Rommiernek pár szavát. Annak 
illusztrálására álljon itt e pár szó, hogy az emberiség 
eszmei küzködése milyen nagy- partok ágyában 
kavarog ma:

„Ha Európát jobban szemügyre vesszük, ki­
derül hogy két hatalmas befolyás alatt áll: Ázsia 
és Amerika befolyása alatt. Paradoxonnal kifejezve, 
Ázsia a lélek forradalinositását hozza, Amerika pe- 
,-jjo. arra a tradícióra emlékeztet, amit követnünk
kell“. . . .

Ez bizony paradoxon s mei t az, igazság is,
mert végül is arról van szó, hogy a repülőgépre 
eo-y igazán tiszta lelkiismeretű ur szálljon. A lelki­
ismeret pedig ázsiai eredetű, mig a repülőgép hazája 
tényleg Amerika. (,áhor

A zsidó pályaválasztási tanácsadó 
már a közeli napokban megkezdi működését

Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó központi ülése

nem“.
* Ä *

Fan-Humanizmus, — ez a szó áll egy uj fo­
lyóirat, a Genfben megjelenő „ The Review of 
Nations“ homlokán. A folyóirat célja bemutatni a 
mai nagy emberi problémákat s a föld minden né­
pének munkálását e sorsdöntő kérdéseken. A fel­
adat tehát a legkevésbé sem kicsiny. Hiszen nem­
csak munkatársait, de problémáit is a földkei ek- 
ség minden országából veszi s ezenkívül megvan 
még az a tudatos célkitűzése is, hogy a panhuma- 
nizmus érzületét, az emberi egyetemes testvéiiesü- 
lés gondolatát terjessze. A folyóirat céljának is­
mertetését nem csupán érdekessége miatt közöljük 
itt, hanem a kép miatt is, melyet a folyóirat 
programsorai az olvasó elé vázolnak :

„Egyetemesség, szimpátia, szintézis, — ez az a 
három szó, amelyek a mi nem indulatokra, de ér­
telemre épített vallásunkat összefoglalja, — azt a 
vallást, mely a legegyetemesebb azóta, mióta az em­
ber művelődése a haladáson dolgozik. Hatvan év­
század szüntelen harcai után, melyekben törzs törzs 
ellen, faj faj ellen, vallás vallás ellen, kapzsiság 
kapzsiság ellen, hatalom hatalom ellen küzdött, el­
érkezettnek látjuk az időt arra, hogy kísérletet te­
gyünk az emberi lélek megtisztítására, kísérletet a 
szintézisre, mely a tudáson és az emberi sorssal 
szemben való szimpátián nyugszik, faji és vallási 
előítélet nélkül, gyűlölet nélkül és anélkül, hogy 
megvetést éreznénk bármivel szemben is, ami emberi.

A „Review of Nations“-nak nincs szándékában 
a háború bármelyik formája ellen is prédikálni, el­
lenkezőleg, háborút üzenünk a butaság és tudat­
lanság minden rothadt formája ellen, háborút min­
den emberi előítélet ellen. Küzdeni fogunk a gaz­
dasági egoizmus minden nyilvánulása ellen, a szűk 
imperializmus s a szektákat termelő intellektuális 
szellem önfertőzése ellen. Küzdeni fogunk az ember 
ember által való önző kizsákmányolása s az 
emberi rabszolgaság uj és régi formái ellen . . .

Európában a Cinquecento renaissancea által si­
került az emberi személyiséget fölszabadítani; ez 
által a tett által az európai tudomány a világ leg­
termékenyebb morális ereje lett. Ázsiában a szal-

Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó e havi köz­
ponti bizottsági ülését folyó hó 11-ikén tartotta 
meg dr. Kertész Jenő elnöklete mellett, amelyen 
sok° fontos aktuális probléma került meg­
tárgyalásra.

A kulturbizottság nevében dr. Spitzer .Jó­
zsef referált, ismertetve az árvagondozó által 
létesített tanfolyamokat, amelyek a tanonc-árváx 
szellemi továbbképzését hivatottak biztosítani.

A kolozsvári tanoncotthonban elhelyezett 
árvafiuk már eddig is rendszeres vallásoktatás­
ban részesültek, ezenkívül az otthon orvosa, 
dr. Pártos, egy egészségügyi előadás-ciklust 
szervezett. Az általános és szakkiképzésről 
addig is, mig az ipariskola létesítésére a minisz­
teri engedély megjön — a tanoncotthon veze- 
töségeoly módon fog gondoskodni, hogy heten­
ként egyszer egy ipari szakembert, mérnököt 
fog meghívni, aki valamely gyakorlati kérdés­
ről fog előadást tartani. Az árva tanoncleányok 
továbbképzésére is egy tanfolyamot fognak 
szervezni.

Továbbképző tanfolyam létesül Szatmáron 
is. Ezután Antal Márk referált az idei évkönyv­
ről, majd Diamand Izsó, mint a pályaválasz­
tási tanácsadó elnöke, jelenti a központi bizott­
ságnak, hogy a szakbizottság többizbeni meg­
beszélései alapján az össszes előkészületi munkák 
befejezést nyertek. A propaganda és szerve­
zéshez szükséges nyomtatványok már sajtó alatt 
vannak. A jövő hét folyamán már kimennek 
az egyes üzemekhez a körkérdőivek, melyek 
utján az egyes iparágakról és a tanoncszükség- 
letröl tájékozódni fogunk. Úgyszintén ki lesz­
nek küldve a tanoncigénylési lapok a meste­
rekhez és megkezdő hk a propaganda az iskolá­
ban és a szülői értekezleteken, hogy a pálya- 
választási taná :sadó jelentőségét ismertesse. Min­
den valószínűség szerint a tényleges tanácsadás 
éstanoncelhelyezés is egy-két héten belül meg 
fog lehetni kezdeni.

Ko moly megbeszélésekre adott okot a pénz­
ügyi bizottság jelentése. A Joint szubvenciójá­
nak redukálása és a dollár-kurzus árfolyama foly­
tán sok nehézséggel kellett megküzdjön a szerve­
zet. A Joint tudvalevőleg május elsejétől kezdve 
újból redukálta szubvencióját, számítva arra, 
hogv minden egyes helyi csoport a többéves 
tán gxtás hatása alatt annyira megerősödött, 
hogy fokozatosan teljesen átveheti az árvane-

I illata ftiQÍi hétfötő1 aMa-iUl Ildii VJ loll gyár Színház o an

velés anyagi terheit. A taggyüjtési akció elő­
mozdítására a központi bizottság megfelel« > 
propaganda-brozsurákat küld ki a helyi cso­
portoknak.

A pénzügyi bizottság jelentőse szerint a 
tiucai nyaraló telep átment a szervezet birto­
kába és most már sürgősen gondoskodni kell a 
tatarozás! munkálatokról, hogy a rendes időben 
meg lehessen kezdeni a nyaralt at ást., A nyara­
lási akció levezetésére bizottságot választottak, 
amelynek tagjai: Rosenzweig Emanuel, (elnöki, 
Bernát Mór, dr. Pártos Ervin és Schwartz
Miksa.

A főtitkár szervezeti jelentése kapcsán a 
központi bizottság megnyugvással veszi tudo­
másul, hogy a kolozsvári helyicsoport elnökei, 
dr. Leitner Fülöpöt sikerült meggyőzni lemon­
dási szándékának visszavonására, és ilymodon a 
helyicsoport munkájának kontinuitása bizto­
sítva van. . , 1

A központi bizottság örömmel veszi tudo­
másul a főtitkár azon bejelentését, hogy a 
Temesvár Józsefvárosi nöegylet az árvagondo­
zási munkába bekapcsolódott és a Temesvár 
létesített építőipari tanfolyam tanoncai lelett a 
patronátust elvállalta és az idei nyaralási ak­
cióban is részt fognak venni. ,

Jelentős eseménye a multhavi munkának a 
marosvásárhelyi körzet átszervezése. Az ügyve 
zetö-elnökséget Engel Oszkár igazgató vállalta. 

I Minden remény meg van arra, hogy a jovoöen 
I aktívabb munkát fog kifejteni a marosvasai- 
! helyi körzet.

Fájós, beteg lábaknak

PODOL
lábápoló s lábizzadás elleni crém valóságos uloas |
Hatása bámulatos, kezelése egyszerű. egyetlen = 
lábápclá, mely mindenféle láíbaataimat azon.. Ct>
kéletesen megszüntet. Csodás hatását ezer HOSZU 
levél igazolja, mert nincs az a labíajas, ,
izzadással iáró, vagy égető érzés, pönedtseg, a 
dagadása, hogy az egy kúra betartása után meQ 
szűnjön. Halasának titka, egyúttal onasi előnye M 
ros tartalma, melynél fogva hatása allando, n g 
nyel mindennapos kezelést. Kenje be csak 1 _
lábát Csanda-íéie Podoilai s lábizzadása azonnal meg
SZÜut, lába visszanyeri rendes puhaságát, uae, 
lesz. járhat, dolgozhat, sportolhat vele, nem érzi, 
hogy cipő van a lábán, tyukszemképzódesnek eie 
jót veszi, megvédi a meghagyástól és a dagao.E _ •
He kísérletezzen különféle szerekkel, a Podoi minaen 
íábbántaimat biztosan megszüntet. Egy doboz *
35-— lej. utasítás mellékelve. — Kapható i - 
eryógvszertíuban, drogueriában. Készíti CSS 
Gyógy :33rtár, Oradea. Postai szétküldés, 3 dobozn 
d< lésnél bérmentve. — Utánzatok ten óta ín • .i __
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Klebelsberg elvi ellensége a numerusz 
klauzusznak, de azért íeníaríja
A Kúria döntése szerint törvénytelen a numerusz klauzusz

OL
tgos áldás I
7, egyetlen j 
r-rjl CS tC- 

-ZÖIlO- 
leeven az 

tség” lábak 
:án meg n.e 
előnye 8 SÍ*
>, nem igé­
nk egyszer
ionnal mes-

üde, ínss 
nem érzi, 

lésnek ele- 
daga'íistok
(dói minden
doboz ‘tra 

.tó mindenCi s an da
dobozren-

kodjviiK

(Budapest, május 14. Az Trj Kelet tudósító­
jától) A magyar parlament mai ülésén Klebels- 
bero Kunó kultuszminiszter hosszabb beszédben 
válaszolt Fábián Béla szocialista képviselő 
interpellációjára, aki a numerusz klauzusz meg­
szüntetését azon az alapon kérte, hogy az ellen­
tétben áll magával a törvénnyel, mely ki­
mondja, hogy a numerusz klauzusz csak fajokra 
vonatkozik, már pedig a magyar zsidóság, a 
kúria döntése szerint nem faj, hanem felekezet.

Klebelsberg Kunó viharos közbeszólások 
közben válaszolt Fábián Béla interpellációjára. 
Hosszat beszéde folyamán azt a szenzációs be­
jelentést tette, hogy elvileg ó sem barátja a

numerusz klauzusznak és ennek kifejezést is 
adott annak idején, mikor eltávozott a szava­
zás elöl. Ennek ellenére •— mondotta — a mi­
niszter még nincs abban a helyzetben, hogy a 
törvény megváltoztatására tegyen indítványt.

Felkiáltások : De ez törvénytelen ! A nume­
rusz klauzusz törvénytelen!

Klebelsberg Kunó erre hangsúlyozta, hogy 
a Bethlen-kabinet már kijelentette, hogy kellő 
időben hajlandó a törvény módositására.

Nagy vihar tört ki erre, majd Rassay Ká­
roly cáfolta Klebelsbergnek a törvény további 
fentartására vonatkozó érveit.

Bsm

Beszélgetés Pietro Mascagnival, 
a Parasztbecsület kolozsvári főpróbája után

lascapi 54 napig dolgozott a Gavallérián. Nem jósol nagy jövőt a modern 
zenének. Impressziók egy viharos főpróbáról

fCluj-Kolozsvár, május 14. Az Ej Kelet tu­
dósítójától.) Pietro Mascagni ma délelőtt Ko­
lozsvárra érkezett, hogy a kolozsvári román 
opera bucsuelöadásán maga dirigálja halhatat­
lanná vált művét, a Paraszt becsületet. Délelőtt 
féltizenkettöre volt jelezve a bukaresti expressz 
érkezése, de már 10 órakor gyülekezni kezdtek 
a pályaudvaron a zene fanatikusai, a Mester 
rajongói, zenészek, diákok. A perron zöldbe 
öltözött ezúttal és az állomásépületet az olasz 
nemzet sziliéi diszitették. Díszbe öltözött csend­
őrök álltak sorfalat a zsúfolásig megtelt per- 
ronon. katonazenekar helyezkedett el a rózsák­
tól tarkálló váróterem előtt, a várakozók kö­
zúti a polgári és katonai hatóságok képviselői.

Megérkezés a kolozsvári pályaudvarra
Dörgő ,,evviva‘‘ fogadta a lassan begördülő 

expressz hálókocsijának ablakából kihajoló mes­
tert, aki szelíden mosolyogva, kezével integetve 
köszönte meg az üdvözléseket. A jelenlevő 
hölgyek fehér rózsákkal árasztják el. A vonat 
megád 1 és kiszáll Mascagni. Sugárzó boltozatos 
nagy homlok, melegen mosolygó, szellemes kék 
szem, ritka, itt-ott öszbecsavarodó fekete haj 
és optimisztikus derű. Korát meghazudtoló 
frissességgel száll le a vagonból, majd lesegiti 
fekete szilszkinbundába öltözött feleségét, aki 
minden útjára elkíséri.

Calutiu prefektus, Pompei gróf olasz konzul, 
Osvada polgármester és a diákság képviselője 
üdvözlik Mascagnit. mely után valóságos virág- 
esőben és hatalmas éljenzések között autóba 
szállott.

Megkezdődik a próba
Délben diszebéd volt a Newyorkban. Mas­

cagni türelmetlenül várja a toasztokkal tarkí­
tott bankett végét és máris siet az operába. 
Délután két órakor kezdődik a Parasztbecsület 
próbája. A homályos nézőtéren nehány muzsi­
kus és kíváncsiságtól égő laikus. A színpadon 
díszletek összevisszasága, feketében, ünnepi 
hangulatban az opera vezetői: Mnssini igazgató, 
Bobescu karmester, Klee karnagy, Bretan fő­
rendező, a teljes kórus és a Cavalleria ítusti- 
eana főszereplői: Aca de Barhu asszony, Marius 
Kieulescu, Lya Pop, * aki azuttal kivételesen 
énekli Lola szerepét) Szabó, Donabidovici.

A mester megjelenik a pulpituson, leko­
pogja a zenekart. Egy pillanatra halálos csend 
áll be, a színpadon énekesek, kon stak lélekzet- 
tojtva figyelnek, a nézőtéren elöremerednek a 
fejek és egy pontra merednek a szemek: a 
szerző karja a levegőbe emelkedik. Felcsendül 
a Cavalleria fojtott fájdalmakkal telt, majd 
erőtől harsogó nyitánya. Öt-hat taktus, Mas­
cagni lekopogja az orchestert. Olaszul mondja.

A mester a pulpituson
— Halkabban, fojtottabban, fájdalmasabban...
A zenészek — csehek nagyobbrészt - nem 

értik Bobescu karmestert, aki Mascagni mellett 
hl, tolmácsol. Ö maga is serkenti a zenészeket, 
buzdítja őket, integet és ez a nagy igyekezet 
rányomja bélyegét az egész próbára. Hogyne. 
a költő, a szerző dirigálja a müvét. Ismét 
elölről kezdik. A mester bólint:

— Bono . . .
Folyik a r próba, a nyitány hangjai zugnak, 

dörögnek. Általában simán megy, csak néha 
hangzik ki a hangok fölött is a mester reked­
tes hangja : Forte! Fortissimo! Allegro! Andante! 
Lendül a kéz a levegőbe és ivei nyomán enge­
delmesen hajlik a vonó és megadással bug a 
kürt. Rejtett szépségek reliefje domborodik ki 
a mester varázspálcájának intésére. Karjelenet 
következik, majd a recitativek. Mascagni felesége, 
aki eddig szótlanul ül férje mellett, most meg­
szólal :

Mascagniné is közbelép
— Nem úgy ! Mozgalmasabban! Több moz­

gást ! A karjaival mutatja fel a nézőtérről a 
gesztusokat, mutatja, hova álljanak a szerep­
lők. Nagyon elemében van és minden szaván 
érzik, hogy nemcsak ismeri, de át érzi, átéli 
férjének müvét. Szabóval sehogy sincs megelé­
gedve. Lekopog. Másodszor is. Ismét.

— Tagoltabban, élesebben! — mondja.
Mascagni most újabb hibákat fedez fel, ki­

hagyásokat. Ideges lesz. A templomi jelenetnél 
egészen kijön a sodrából. Beint a kórusnak és 
senki sem énekel. Néma hallgatás. Ingerülten, 
magánkívül csapja le pálcáját.

„Ez művészeti bűncselekmény!“
— Mi ez? Itt megint kivágtak valamit a 

darabból! Hát ez művészi bűncselekmény! 
Meggyilkolják a müvemet!

A színpadon néma hallgatás. A főrendező 
Klee karnagyot, a kórus vezetőjét kérdi. Ez 
zavartan forgatja kezében a partitúrát. Az em­
berek lehajtják fejüket. Egy karszólamot a 
kolozsvári betanulásnál kihagytak a partitúrá­
ból és ez izgatta fel a Mestert oly módfelett.

Nehány percre megáll a próba, majd ismét 
folytatják. A színészek most már óvatosan, 
szinte bátortalanul mozognak, Mascagni felesé­
gének utasításait is figyelik. Mascagniné végül 
is felmegy a színpadra, maga játsza elő az egyes 
jeleneteket, gesztusokra lendíti a színészek kar­
jait, mozgást követel, dinamikát a színpadon. 
Férje megtöri! homlokát, valahol ismét meg­
akadt. Lya Popra is rászól:

— Igen nyújtja a szólmait!
A művésznő, maga is énekpedagógus és fö­

lényes muzsikalitásu, engedelmesen, elörehajolva 
figyeli a mester szavait.

— Igen megértettem, köszönöm!
A férj dirigál, az asszony fáradhatatlanul 

mozog a színpadon, rendez, folyik a Paraszt­
becsület próbája... __ . .

Beszélgetés Mascagmval
Próba után a Mester fáradtan dől hátra az 

igazgatói szoba kényelmes bőrfotőjjében . . . 
Megtörli homlokát. Mascagni nem tud németül 
és igy az Opera uj igazgatója: Massini Egisto 
szívességét vesszük igénybe, aki románul közve­
títi kérdéseinket.

__ Min dolgozik most, Mester ?
_ Hogy most min dolgozom ? Semmin fe­

leli derűs vidámsággal, mint aki élete müvét 
befejezettnek látja és most már csak pihenni és 
élvezni vágyik az életet. Mascagni most 64

éves: előbb vándortársulat operett-karnagya
volt, majd zenetanitó lett, nyomorgott, végül 
egy pályázat inspirálta a Parasztbecsület meg­
írására. Ez a világhír szárnyaira emelte nevét, 
azóta alkotott müvei sem kvalitásban, sem nép­
szerűségnek a nyomába sem érhetnek a koszo­
rús Gavallériának.

„Semmin nem dolgozom ..
— Milyen tervei vannak a jövőre ?
— Niente . . . Semmi ... A világ egyik ré­

széből a másikba hívnak, ebben a pillanatban 
kaptam táviratot Bécsből. ahova koncéit diri­
gálására hívnak el. Kénytelen voltam budapesti 
utamat elhalasztani emiatt. |®t k >.

Mindjárt az asztalhoz ül, hogy maga szö- 
vegezze meg a Budapestre küldendő lemondó 
táviratot, aminek bizonyára nem fognak örülni 
a magyar fővárosban.

Mig a mester ir, feleségéhez fordulunk, aki 
ugyancsak készséggel áll rendelkezésünkre.

— Csak Olaszországban interpretálják a Ga­
vallériát, úgy ahogy kell, panaszkodik. Ott valóban 
átérzik a muzsika lelkét, a szellemét. De külföldön, 
ha valahol nincs megfelelő kar, vagy szólista, azon­
nal vágnak, húznak belőle. Borzasztó! Nem veszik 
elég komolyan a muzsikát!

— Nagyságos asszony is művész volt? -— kér­
dezzük ennyi hozzáértés és agilitás láttán.

Ötvenhét napig készült a Cavalleria
— Nem. De érzem, a Telkemmel, az idegeim­

mel azt, amit a zene mond.
— Milyen otthon, családi körben a férje ?
— Nagyon jó ...
— Mennyi ideig dolgozott a Gavallérián ?
Mascagni felfigyel az asztaltól és ő maga vála­

szolja meg a kérdést:
•— Ötvenhét napig.
— Tudniilik az eredeti kéziratot otthon őrizzük, 

teszi hozzá a felesége, és azon rajta van felje­
gyezve, hogy mikor kezdte és mely napon vé­
gezte be.

A mester most viszajön. Folytatjuk a kérde- 
zősködést.

— Milyen esemény, életének milyen momen­
tuma hatott a leginkább müveire ?

Más a színpad és más az élet...
— Az életemből ? Semmi. Nincs kapcsolat a 

kettő között: egészen más a színház és más az élet .. .
— A klasszikus, vagy modern muzsikát szereti 

jobban?
— A zenében csak egyiajta disztinkciót isme­

rek : a muzsika szép, vagy csúnya. Ez a döntő 
kritérium.

A modern zene nem él sokáig
— Mit tart általában a modern zenéről ?
— Az a véleményem, hogy az ultramodern 

muzsika csak tűnő, efemer jelenség. Nem lehet 
hosszuéletü, mert elvesztette a szerves kapcsolatot 
a nép leikével, amely eredetileg igazi forrása min­
den muzsikának. És nemsokára itt lesz az idő, 
midőn a századok alatt fejlődött klasszikus zene 
ismét elfoglalhatja méltó helyét a zeneéletben.

— A modern muzsikában eltűnt minden nem­
zeti elkülönödés. Miután a melódiát, amelyben egy 
népnek, egy nemzetnek karaktere megnyilvánul, 
kivonták a muzsikából, a modern zenében eltűnt 
ez a disztinkció. Sematizálva van a zene. Holott a 
román népzene, a magyar népzene ki nem aknázott 
kincsek, értékek hatalmas tömegét rejti magában ...

A beszélgetés itt megszakadt. A mestert elhív­
ták. Melegen búcsúzik és miközben beírja nevét 
noteszembe, németül köszönt. Ez az egyetlen, amit 
németül tud:

— Auf Wiedersehen 1 Kasztner Rezső

TO



Uí KELET
Hétfő, 1927 május lőj

Városi tanácsos, akinek a város nem 
akar erkölcsi bizonyítványt kiadni
A hátszeg! városházán rendszeres)hafsz^felíelenlés01^ vádló^len^e a vád-
igazgató városi tanácsos^ eU^-^Bunvád^^íielejit^^

lenien is dolgozik. A városi tanács tehat alul
IHideg-Hátszeg, május 14. Az Uj Kelet tu­

dósítójától). Valóságos közigazgatási regény es 
a mai viszonyokra szomorúan jellemző korkép 
az a guerilla harc, amely a hátszegi. városi ta­
nácsban, a tanács egyetlen zsidó tagja Abralium 
József bankigazgató ellen folyik mar . hosszú 
hónapok óta. A városi tanács egyes tagjai sem­
miképen sem tudják megbocsátani a zsidó vá­
rosi tanácsosnak, akit a közbizalom emelt ebbe 
a pozícióba, hogy tisztségét komolyan veszi és 
az állásával járó kötelezettségeket szazszazaie- 
kosan teljesíteni akarja. Teljesen érthetetlen az 
az eljárás, amellyel a hátszegi városi tanacs 
önkényesen illuzoriussá akarja tenni Abraham 
Józsefnek a közigazgatási törvényben biztosí­
tott jogait, pusztán azért, mert ö zsidó létére 
is kitudta vívni a közbizalmat és mert egyet­
len alkalmat sem mulaszt el, hogy a tiszta 
közérdekért sikraszálljon. Annál, érthetetlenebb 
az ellene irányuló hajsza, mert Ábraliám József 
már békeidőben egyike volt azon keveseknek, 
akik az akkori nemzetiségi aspirációk. megértő 
harcosa volt, az impérium átvétele után pedig 
legfelsőbb királyi kitüntetésben részesült köz- 
gazdasági téren szerzett érdemeinek elismeréséül.

Zsidó nem kap letelepedést
A városi tanács és Ábrahám József közötti 

harc 1925 elejéről datálódik, amikor még a li­
berális kormány virágkorát élte. Ekkor történt, 
hogy Leichter Ede számos újvári szabó Hát­
szegre költözött és kérést adott be, amelyben 
letelepedési engedélyt és iparigazolványt kért 
a várostól. A városi tanács március 6-ikán kelt 
393—925. számú határozatával a kérést azzal 
utasította el. hogy Hátszegen a köztisztviselők 
részére sincs elegendő lakás, nem, hogy idege­
nek számára. Leichter, akinek már volt bereit 
lakása, a döntést megfelebbezte a prefektushoz, 
aki április 25-én kiadott 2928—925. számú 
végzésében megváltoztatva a tanácsi határoza­
tot, utasította a várost a letelepedési engedély 
és iparigazolvány kiszolgáltatására, mint­
hogy Leichter esetében az ipartörvényben fel­
sorolt gátló körülmények nem forognak fenn. 
Leichter ügyvéd utján a végzés egyik példá­
nyát meg is kapta, míg az eredeti végzést át­
küldték a városi tanácsnak.

A város azonban a végzést nem kézbesítette 
ki Leichternek. hanem interveniált a prefektu­
sánál, hogy ilyen bagatell-ügyben ne dezavuálja 
a városi tanácsot. A prefektura, amely nyilván 
elfelejtette, hogy a város első döntésével ellen­
tétes végzés egyik példányát már Leichternek 
kiadta, ugyancsak 2928—925. szám alatt, de 
május 13-iki keltezéssel uj végzést hozott, 
amely jóváhagyja a városi tanács elutasító ha­
tározatát, Érdekes, hogy ezt a módosított vég­
zést a város sürgősen kikézbesitette Leichter­
nek, aki első ijedtségében visszatért Szamos

maradt, amit" nem tudott megbocsátani Abra­
kául Józsefnek. , . .. .A községi választások

Azután jöttek a községi választások 1 
őszén. A liberális párt helyi exponensei : luna- 
sescu Aurel jelenlegi polgármester es I étre 
Gárboviceanu parlamenti képviselő felkerestek 
Ábrahám Józsefet azzal, hogy a hátszegi zsidó­
ság részéről öt akarják jelölni az uj városi 
tanácsban és megígérték, hogy a harmadik 
helyet biztosítják számára a listán, tehat akkoi 
is biztosan bekerüljön a tanácsba,. ha a lista 
kisebbségben maradna. Ábrahám József a jelö­
lést elfogadta és a választásokon a magyar és 
zsidó lakosság egyöntetű állásfoglalásával fölé­
nyesen győzött a liberális lista. Az ellenzék 
jelöltjei közül egyedül dr. Petra. Comes ügy­
véd, egykori járásbiró került be, aki nyíltan 
antiszemitának hirdeti magát. Az eredmény 
kihirdetésekor Tanasescu polgármester meg­
ígérte a választóknak, hogy az allandobizottsag 
egyik tagja Ábrahám József lesz, de mikor ezt 
realizálni kellett volna, a polgármester kitérő 
választ adott, mely szerint Ábrahám állando- 
bizottsági tagsága a többség akaratától függ. 
Ábrahám József azonnal kijelentette, hogy nem 
reflektál erre, minthogy azonban a listát a 
városnak tulnyomórészben kisebbségi szavazói 
vitték győzelemre, Fekete Károly volt főszolga­
bíró kerüljön be az állandóbizottságba. A taná­
csosok egyrésze ezt meg is ígérte, Feketét mégis 
elbuktatták és a kisebbségek részéről senki sem 1 
jutott be az állandóbizottságba.

A városi vilianytelep újjáépítése
Az uj városi tanács megkezdte munkáját és 

programjának egyik főpontjául a városi villany­
telep reorganizálását tűzte ki. A reorganizálás 
első napjaiban Donátli Sándor erdötanácsos arra 
hívta fel Ábrahám József városi tanácsos fi­
gyelmét, hogy a villanytelepen nem a szerző­
désileg kikötött prima tűzifát, hanem teljesen 
korhadt és hasznavehetetlen fát vesznek át. 
Ketten kimentek a telepre és miután erről 
meggyőződtek, Ábrahám József jelentést tett 
Tanasescu polgármesternek. A polgármester egy­
szerűen tudomásul vette a bejelentést és Abra- 
hámot, aki intézkedéseket sürgetett, azzal 
igyekezett leszerelni, hogy a rossz fát Erdős 
városi mérnök - egy zsidó — vette át. Ki­
derült azonban, hogy maga Erdős is jelentette, 
hogy a villany telep részére szállított fa rossz- 
minőségű.

Ábrahám József, mint fatermelö és fűrész- 
tulajdonos, aki saját villany telep pel dolgozott, 
nem hagyta annyiba a dolgot és prepozíciót 
tett. amlyben kimutatta, hogy a város ál­
tal tervbevett mintegy 4 milliós befektetés el- 

uciY, «1X1 exov v . kerülésével hogyan lehetne a város világítását
újvárra, de mert eminens érdekei Hátszeghez 12 évre biztosítani 500 ezer lej kiadással. A
fűzték,z csakhamar ismét odautazott és telke- javaslatot már első pillanatban kedvezőtlenül

fogadták a városházán és egyesek úgy igyekez-reste Ábrahám József városi tanácsost, hogy 
ügyében pártfogója legyen.

Ábrahám József a legközelebbi tanácsülésen 
szóba is hozta Leichter Ede ügyét. Crisan fő­
jegyző tagadta, hogy a kétféle prefektusi vég­
zés a már említett körülmények között jött 
volna létre. Ábrahám József erre azt kívánta, 
hogy mutassák be neki az iktató kön3Tvet. Ezt 
azonban magasabb állami érdekekre való hivat­
kozással a főjegyző megtagadta. Leichter erre 
Ábrahám József kíséretében felment az iparka­
marához, ahol hivatalosan véleményezték, hogy 
joga van Hátszegen ipart űzni. Bár a városi

& ül

Lilian Grisli S^agyar

tek a dolgot feltüntetni, hogy Ábrahám üzletet 
akar csinálni. De a tanácsülésen Ábrahám 
József kijelentette, hogy ő nem ajánlatot tett, 
hanem csak javaslatot, amelynek realizálását a vá­
ros bárkire bizhatja. A tanács erre megbízta, hogy 
dolgozzon ki részletes tervezetet és amikor ezzel 
elkészült, Abrahám Józsefet meghívták az ál­
landó-bizottság ülésére, hogy a szükséges fel­
világosításokat megadja.

Comes Péter szerephez jut
Ez 1926 májusában történt, az A veresen- 

kabinet uralómrajutása idején. Comes dr., aki 
a nemzeti párt tagja volt, azonnal átnyergelt 
és a legbuzgóbb fripturista lett. A nemzeti párt 
e miatt fel is szólította, hogy vonja le kilépé­
sének a konzekvenciáit és mondjon le tanács- 
tagságáról, amelyhez a nemzeti párt révén ju­
tott. Comes dr. azonban ezt mai napig sem 
tartotta szükségesnek, sőt fokozatosan magához

ragadta a vezetöszerepet a z városházán. Erre 
igen jó alkalma nyílott az Abrahám József ál­
tal kidolgozott javaslat tárgyalásakor. Ezen a 
tárgyaláson dr. Comes azzal állott elő, hogy az 
előterjesztett javaslat csak úgy valósítható meg. 
ha a villanytelep reorganizációját Abrahám Jó­
zsef a maga számlájára és veszélyére üzletsze­
rűig veszi át. Abrahám József kijelentette, 
hogy városi tanácsos létére ezt összeférhetetlen­
nek találja, de úgy anyagi, mint erkölcsi fele­
lősséget vállal arra, hogy a terve realizálható. 
Comes dr. erre kapacitálni kezdte, hogy mond­
jon le a városi tanácsosságról és úgy vállalja el 
a villanytelep vezetését. Abrahám József azon­
ban átlátta, hogy el akarják távolítani a városi 
tanácsból, ahol egyeseknek útjában áll és kije­
lentette, hogy erre nem hajlandó. Comes dr. 
erre' ingerülten megkérdezte, hogy miért nem 
akar lemondani, mire Abrahám szószerint a kö­
vetkező kijelentést tette :

— Nem mondhatok le. mert itt a városi 
tanácsban a zsidó lakosság őrszemének tekintem 
magam és az a feladatom, hogy vigyázzak, 
nehogy zsidókkal szemben illegális dolgokat kö­
vessenek el, mint ahogy az a múlt városi ta­
nácsban történt.

A kijelentésre, amely a már ismertetett 
Leichter-ügyre vonatkozott, Comes dr. felhá­
borodva kezdte az asztalt verni és követelte, 
hogy Ábrahám szavait vegyék jegyzőkönyvbe, 
majd kijelentette, hogy az ilyen emberek eltá­
volítására meg fogja találni a megfelelő módot.

Ábrahám Józsefet kizárják
A jegyzőkönyvet felterjesztették dr. Cam- 

pian prefektushoz, aki olyanszerü utasítást adott, 
hogy Ábrahám ellen a közigazgatási törvény 
78. szakaszának értelmében járjanak el. Ez a 
szakasz azonban csak az állandó bizottság olyan 
tagjaira vonatkozik, akik a város érdekei ellen 
dolgoznak, nem pedig a városi tanács tagjaira. 
Ennek ellenére a legközelebbi ülésen dr. Comes 
javaslatára az állandóbizottság 9 szóval 3 ellen 
Ábrahám József kizárását mondotta ki.

Ábrahám József a kizárás ellen 13.202. iktató­
számmal felebbezést adott be a prefektushoz, 
amelyben rámutatott, hogy a városi határozat 
hatálytalan, mert a törvény értelmében kizá­
rási indítványt csak a tanácstagok kétharma­
dának jelenlétében lehet letárgyalni és a hatá­
rozat csak a megjelentek kétharmad többségével 
érvényes. A felebbvzésre Ábrahám mai napig 
sem kapott értesítést, valami mégis történhe­
tett, mert a kizárási határozat ellenére minden 
tanácsülésre meghívják.

Amikor a vádlót veszik üldözőbe
A kizárás elleni felebbezésből azonban bűn­

vádi feljelentés támadt. Ábrahám József ugyanis 
felebbezésében többek között azt irta, hogy az 
állandó-bizottság egyik tagja a vágóhíd javítása 
és más városi munkák odaígérése ellenében sa­
ját részére olcsó munkát fogadott el a pályá­
zók egyikétől. Ábrahámot senki sem vonta fe­
lelősségre állítása miatt, vizsgálat sem indult 
meg annak megállapítására, hogy a visszaélés 
vádja kire vonatkozik. Ellenben hatóság meg- 
rágalmazása címén Ábrahámot feljelentették az 
ügyészségen, ahol Grauntan vizsgálóbíró hall­
gatta ki és ennek során bemutatta bizonyíté­
kait. A vizsgálat folyamatban van.

Ha nincs otthon a polgármester
Abrahámot a vád miatt sorozatos méltány­

talan támadások érték a tanácsüléseken. A kam­
pány elöharcosa természetesen dr. Comes Péter, 
aki elfogultságában azután olyan lépésre hatá­
rozta el magát, amellyel újabb csorba esett a 
városi tanács tekintélyén. Ez év április 9-én 
ugyanis Ábrahám József egy rádiókészülék fel­
állítására vonatkozó kérvénnyel kapcsolatban 
erkölcsi bizonyítványért folyamodott a polgár- 
mesteri hivatalhoz. Crisan főjegyző a bizonyít­
ványt kiállította és Tanasescu primár távol­
létében az állandó-bizottság legidősebb tagjával, 
Baciu Jánossal alá is íratta.

Másnap dr. Comes, amikor ezt megtudta.

I 11liin flieh hétfőtől a Ma-Llllall VJlolI gyár Színházban
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tta bizonyít é- 
,31.
i polgármester
Latos méltány­
osé ken. A kani- 
•. Comes Péter, 
1 lépésre 1 tata- 
csorba esett a 

év április 9-én 
íiókészülék fel­

kapcsolatban
)dott a polgár- 
,rzd a bizonyít* 

primár távol- 
iösebb tagjával,

ezt megtudta,

btől a Ma-
Szinházban

SÍ€ eia/

1927 május ?«

ritiimaít a fojegyzSre, hogy „ennek a zsidó- | 
k" hogyan mert erkölcsi bizonyítványt ki- * 

'Hitani és Baciut is felelősségre vonta, hogy a 
1' ouvitványt miért irta alá. Baciu kijelentette, 
rí v noha Ábrahámmal nincsen jó viszonyban, 
tudomása szerint soha büntetve nem volt, 

-kicsi magaviseleté kifogás alá nem eshet és 
különben is" a város egyik tekintélyes polgára, 

erkölcsi bizonyítvány tehát jár neki, mint 
y másnak. Comes dr. azonban addig un- 
■í'ra Baciut, amíg rávette, hogy polgármesteri 
megbízatását csak egyetlen napra ruházza reá, 
holott a törvény erre nem ad jogot senkinek. 
Comes dr., mint a polgármester helyettese, még 

1 -14 927. számú végzésben értesítette
Uirahámot, hogy a város által részére kiadott 

erkölcsi bizonyít vány semmis, mert ellene bün- 
v'di eljárás van folyamatban és igy az öt nem 
illői meg. A végzést megküldötte a nagyszebeni
rdiióengedélyezö-bizottságnak is.
1 ibr hám József meglepetéssel vette kézhez

UJ KELET
Comes dr. jogalapnélküli végzését és a közigaz­
gatási törvény értelmében a járásbírósághoz 
folyamodott erkölcsi bizonyítványért. A járás­
bíróság 3375. számmal a bizonyítványt ki is 
szolgáltatta Ábrahámnak, aki a városi végzés 
ellen felebbezéssel élt úgy a prefektusnál, mint 
a polgármesternél. Tanasescu primár azonban 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy Comes 
dr.-nak joga volt az elutasító végzést meghozni.

A prefektus ebben az ügyben még nem 
döntött, ellenben Abrahám Józsefnek a városi 
tanácsból való kizárása tárgyában utasította a 
várost, hogy hozzon uj határozatot. A kérdést 
azonban, amely már három ízben volt napirendre 
tűzve, ezideig nem vitték dűlőre, illetve a sza­
vazást következetesen elhalasztották.

A hivatalos eljárásokon kívül Abrahám Jó­
zsef ellen a társadalmi életben is állandó hajsza 
folyik és ez a kulisszák mögötti küzdelem még 
sokkal szenzációsak!) részletekben bővelkedik.

Az ellenzéki képviselők élesen támadják 
a fizetésrendezésről szóló javaslatot

padulescu képviselő szerint a javaslat német mintára készült és nem felel meg
a latin szellemnek

esti-Bukarcst, május 14. Az Uj Kelet l fizetésrendezési javaslat vitáját.(Bucur<
f ;/ sitnjatól.} A kamara ma délelőtti ülésén Mad- 

írii elvvM-rte a határozatképesség kérdését, majd 
/ /a h vetette, hogy naponkint csak egy ülést 
nr -anak. hogy legyen idő a törvényjavaslatok
tanulmányozására.
Bkormánypárti a petróleumipar kríziséről 

-hl s az ipar ügyi minisztertől a kiviteli illetékek 
szüntetését, valamint a szállítási illetékek re­
s''> kérte, hogy a belföldi petróleum verseny- 

j; s lehessen a külföldön.
I): Sever nemzeti parasztpárti a gyorsított

: , 1 s/.éiló törvény eltörlését kérte, majd inter- 
jelentett be az uzsorakamatok tárgyában. 

1... h folytatták a tisztviselői fizetések ren­
gi-:,1 szóló javaslatot, amely ellen Capatineanu 

- Livzeanu szólaltak fel.
A kamara délutáni ülésén Bardescu elnökölt.
Az ülés megnyitása után azonnal folytatták a

Toni Jorga-párti bírálja a javaslatot, amely 
nem felel meg a szükségleteknek. Kifogásolja a 
felül vizsgáló bizottság összetételét, amely politikai 
jellegű. A bírákra vonatkozó beinkadrálást helyte­
leníti. A tanítókat magasabb osztályba kívánja so­
rozni a nemzeti kultúra érdekében. Apellál Manoi- 
lescu államtitkárhoz, a fiatal generáció kiváló kép­
viselőjéhez, lássa be a tanárok fontos szerepét a 
kultúra terjesztése körül.

Raduleseu nemzeti parasztpárti részletesen fog­
lalkozik a javaslattal és kifejti, hogy az nem te­
remtené meg a helyzet állandósítását, mert a fize­
tések továbbra nagyon különbözők volnának. A 
koefficiensek és kalkulációk annak a ténynek leple­
zésére szolgálnak, hogy az állam aranyban nem 
tudja fizetni a fizetéseket. A törvénynek militarista 
jellege van, német minta után készült, amely nem 
felel meg latin szellemünknek. A javaslatot nem 
fogadja el.

Politikai jelentések az Aktionskomité előtt
Dr. Weizmann beszámolója a palesztinai helyzetről

t'L ■hm, május 14. Az Uj Kelet tudósitó- 
Az Vj Kelet röviden jelentette, hogy 

V :z:;.nnnt a cionista világszervezet elnöke az 
ak ionskomité londoni ülésén referált a c-ioniz- 
mrs jel--idegi politikai helyzetéről. Weizmann 
az: zdte referátumát, hogy a cionizmus je-

v-gi politikai helyzete kedvező. Ami a Je- 
Agency kiterjesztését illeti, közölte, hogy 

Pai-sztinába küldendő speciális bizottság Sir 
Alfrvi: Mond elnöklete alatt fog működni. 
T gjai lesznek : Felix Warburg a hires amerikai 
bankái és Oszkár Wassermann, a Deutsche

zabó 
Jenői

divat- különlegességek 
nagyáruházába - Cluj, 
Cal. Bég. Ferdinand 5.

kájáról referált, továbbá a „Pro Palesztina“ 
komiténak a különböző országokban való mű­
ködéséről. Reméli, hogy hasonló komiték fog­
nak alakulni Itáliában és más országokban is. 
Közölte, hogy a cionista szervezet képviselve 
van a nemzetközi munkaügyi hivatalban.

Ezután az Aktionskomité megválasztotta 
politikai bizottságát, amely a következő tagok­
ból áll: Dr. Cliajes főrabbi, egyetemi tanár, 
Kurt Blumen féld. dr. Hugó Hermann, dr. M. 
Hindes. dr. Tkon képviselő, dr. Leon Reich 
képviselő és dr. Schmarjah Levin a klal cio--r. ' OZ.h.,11 »» doőCi //ícíi/ii« a í'LULOb/iic ------- ~ ------------u e f

!; ok 'z izeatéja. valamint egy ismert francia nista csoport részéről,. /• ubinstcin rabbi, szena- 
v. iii-ta és az ipari és mezőgazdasági világ j tor és harbstein képviselő a Mizrachi részéről, 

■ kiváló szakértője. A bizottság hat-nyolc j dr. Katznelsohn és Lcynsohn képviselő a Hi- 
g Palesztinában tartózkodni és csak i tachdat, Grünbaum képviselő a radikális cio-

. , » . i • j M i „ T)  fi ,, r.T*/irt IJrvQ 1 n I Ann bonmeo-azuti. lógja megtenni részletes jelentését (
Am. az ameri Kai Brandeis-csoportlioz való j

viszonyunkat illeti, meg lehet állapítani, hogy ; 
ezek tságos természetnek. Az Egyesült Al- j 
benők v:. az a tendencia, hogy az összes zsidó j 
-ryüjtés; kampányokat egyesítsék és minden j 
instwti k.ak megfelelő arányban juttassanak a i
befolyó adományokból.

Az kút i ve politikai jelentését dr. M. D.
! ’"1' terjesztette elő és közölte, hogy dr. Wciz- 

!lni z angol parlament palesztinai komi tója 
1 ■ vt legközelebb előadást fog tartani. Majd 
szővutvtt- lord Uothcnnere ismeretes cikkét, 
amelyben javasolja, hogy Anglia a sziriai és 
palesztinai mandátumokról Itália javára mond- 
]°n le. S:‘nkí, — mondotta dr. Edcr, — aki 
Aíül/k hdelös politikai köreihez tartozik, nem 
' IHdonit jelentőséget ennek a javaslatnak.

Br. \ ictor Jacobsohn, a cionista szervezet 
á-nfi képviselője a genfi iroda politikai mun-

nisták és Ben Gúrion a Poale Cion képvise­
letében.

T 4 14 í : 4 oli hétfőtől a Ma 
Jul 11 clil U- Ibii gyár Színházban
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Lilian Gish14,B“ * "*’gyár Színházba

Önként jelentkezett egy asszony a 
rendőrségen, aki megfojtotta gyermekét.
Budapestről jelentik: A hetedik kerületi főka­
pitányságon ma önként jelentkezett Kajsza 
Istvánná, pestújhelyi asszony, akit tavaly a férje 
elhagyott .Az asszony beismerte, hogy elkesere­
désében februárban megszületett gyermekét, hat 
héttel születése után megfojtotta és a pestúj­
helyi temetőben elásta. Azóta lelkiismeretfur- 
dalása nem hagyta nyugodni, ezért jelentkezett 
önként a rendőrségen, nzetbe vették.

Fényképészek, amatőrök
fényképészeti cikke- Bernát fiS

Legújabb angol, francia

tavaszi 
divat-

különlegességek, 
kabát- és kosztüm-

kelmék,
j S kosztüm-, ruha-, kabát-

selymet;
a legnagyobb válasz­

tékban raktárra

érkeztet;!

I

két legolcsóbban a Min—■ .......................
be Club (Kolozsvár) Főtér 29.) Kerien arjegyze- 
ket. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakata
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Hetvennégy marasztaló Ítélet 
az elégedetlen katonák tolinpereben

__ , , nr'_ i.At- fi (tv főhadnagyot és ke

HÍREK

(Cluj-Kolozsvár, május 14. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Ma reggel 8 órakor folytatta kolozs­
vári VI. hadtest hadbíróságának Solomon ezredes
tanácsa" a 283 katona monstre-bünperének tárgya­
lását, akiket ismeretesen azzal vádolt meg a katonai 
ügyészség, hogy felsőbb utasítás ellenére elhagyták 
munkahelyüket. Ma délelőtt befejeződött a vádlottak
kihallgatása. ^

Mihail őrnagy, a fakitermelésre delegált osztag
parancsnoka a vád tauja igazolta, hogy a cég nem 
adott rendes élelmet és szállást a katonának. So o- 
inon ezredes elégedetlenségének adott, kifejezést a 
tanúval szemben, aki nem viselte eléggé gondját

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági 
dóság napilapja.Még két századost, egy főhadnagyot es két oimes- gzerkeag^?kg. "ofszkalay János és dr. Marton Ernő 

tért hallgatott ki a hadbíróság, majd a perbe, z petolös szerkesztő ^ Marton Ernő. __ _
dekre került sor.

Botez kapitány, királyi ügyész szigorú bünte­
tést kért, dr. Dunca Jenő viszont fejtegette hogy 
midőn a katonákat munkára küldte v, mai u 
adva a kontingens leszerelési parancsa, úgy, hogy 
nem is tekinthetők katonáknak.

Felelős szentestiu. «»«»«•«**
Az Ui Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrt* 

megjelölésével engedjük meg.

rkatonáknak.' A lázadást el lehetett volna kerülni. » felmentette a hadbirósá

A hadbíróság kétórás tanácskozás után 30 távol­
lévő vádlottat 3—2 hónapi fogházra ítélt el,, 1- 
jelenlevőt kéthónapi, kettőt egyhónapi harmincat 
tizenötnapi fogházzal sújtottak. A többi vádlottá

Az angel kormány mindössze tizenhat 
napol engedélyez az uj szakszervezeti

törvény vitájára
Az »Arcos« orosz vállalatnál három páncélhelyiségei nyilallak iel

London, május 14. Tegnapi számunkban je­
lentettük, hogy az angol kormány elrendelte 
az „Arcos“ cimü londoni orosz vállalat helyi­
ségeinek átkutatását, melyre az a feltevés ve­
zette, hogy az orosz vállalat a bolsevik! pro­
paganda szolgálatában áll és a vallalat helyisé­
geiben nagyértékü és jelentőségű angol diplo­
máciai okmányokat rejtegetnek, amelynek bir­
tokába az oroszok illegitim utón jutottak. Az 
„Arcos“ vállalat páncélhelyiségeinek erőszakos 
felnyitásánál a rendőrség két légnyomasos túrót 
és egy acetilén készüléket hasznait. Eddig ba­
rom páncélhelyiséget nyitottak fel ilyen módon 

a páncélszekrényekben talált okmányokat

nek, hogy ezt a termet gyülésteremnek hasz­
nálták. _ .

Az „Arcos“ orosz cégnél való házkutatásra
a kormány azon a elmen adta meg a felnatal­
mazást a rendőrségnek, hogy szerdán az egyik 
angol kormányhivatalból fontos okmányok tűzi­
tek el és a belügyminiszter bizalmas utón arról 
értesült, hogy az okmányokat az egyik londoni 
szovjet-testület szerezte meg.

Nem valószínűtlen, hogy az okmányok el­
tűnésével kapcsolatos idegességből fakadt a
kormánynak az az intézkedése is, hogy nem 
hagyja a viharosnak ígérkező szakszervezeti
törvényjavaslat vitájának hosszúra való elnyu-

zakszerüen meg fogják vizsgálni. A „Daily lását, A kormány elhatározta, hogy mindössze 
'elegraphe“ nagy jelentőséget tulajdonit annak, j tizenhat napot engedélyez a tör vényj a vaslat 
ogy a vállalat egyik helyiségében asztalokat tárgyalására, 
s székeket találtak, amiből arra következtet- I

— Újra szóvá tették a numerusz klau- 
zusz ügyét a magyar képviselőházban.
Budapestről jelentik: A magyar képviselöház- 
ban a kultusztárca vitája alkalmával Bock 
Lajos egységespárti képviselő a magyar színé­
sze ti és zeneművészeti problémák felkarolását 
kérte. Karafiiáth Jenő egységespárti kijelentette, 
hogy a kultúra fejlődésének kérdése épp úgy, 
mint az abszolitizmus korában, ma is Magyar- 
ország fennállásának egyik legégetőbb kérdése. 
Kérte a kultuszkormányt, hogy a tantestület 
számára megfelelő életstandardot, biztosítson. 
Fábián Béla szociáldemokrata az Adám-üggyel 
kapcsolatban a numerusz klauzusz kérdését ve­
tette fel, amely fajokról, nem pedig fedeze­
tekről ítélkezik és igy az „izraelita“ vallása 
magyarokra nem vonatkozik.

_ Vizsgálat indult több budapesti orvos
ellen, akik csak pénzért voltak hajlandók 
tüdőbetegeket felvenni. Budapestről jelentik; 
A főváros közegészségügyi bizottságában Kiár 

N Zoltán szóvátette, hogy Okolicsánvi és Kut’ny 
Dezső nevű főorvosok csak pénzért voltak haj- 
landók tüdőbetegeket a kórházi pavillonba fel­
venni, akiknek semmi vagyonuk nem volt. 
Egy szegény beteget pedig harmadféhnillió 
korona lefizetése előtt nem voltak hajlandók 
megoperálni. Egy másik főorvos egy magasrangu 
fötisztviselö feleségén csak, ötmillió koronáért 
volt hajlandó vakbéloperációt elvégezni. Kiár 
Zoltán bejelentése alapján az ügyben jegyző­
könyvet vettek fel és megindították a leg­
szigorúbb vizsgálatot.

Masaryk győzelme az elnökválasztáson 
meg fogja buktatni Benest

A polgári pártok még nem döntöttek a jelölés kérdésében
(Prága, május 14. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Az elnökválasztás előkészületei során a 
cseh iparospárt és a nemzeti szocialisták teg­
napi ülésükön egyhangúan úgy döntöttek, hogy 
az elnökválasztáson okvetlenül Masaryk mellett 
fognak szavazni. A cseh néppárt is határozatot 
hozott tegnapi ülésén állásfoglalásáról az elnökvá­
lasztáson, határozatukat azonban csak e hó 25-én 
fogják a nyilvánosságra hozni. Kiszivárgott 
hírek szerint a párt ugyancsak Masarykra fogja 
leadni szavazatát a választás napján.

A német kormánypártok ugyancsak nem 
hoztak még hivatalosan határozatot az elnök- 
választás kérdésében. A német nemzetiekről 
azonban ma már biztosra veszik, hogy távol 
fogják magukat tartani a szavazástól. A kom­
munisták, mint köztudomású, külön jelöltet 
állítottak az elnökválasztásra és pedig Sturc 
szenátor^ Kobylis város polgármesterének sze­
mélyében. A német szociáldemokraták minden 
bizonnyal Masaryk mellett fognak szavazni. 
Ezzel azonban nem azt kívánják demonstrálni, 
hogy egyetértenek a mai polgári kormányzati 
rezsimmel, hanem szavazataikkal csak biztosí­
tani akarják a szlovák néppártiakkal és a fás­
éi stákkal szemben Masaryk biztos megválasz­
tását. Tegnap egész délután fontos tanácsko­
zások folytak Svehla elnöklésével, a szlovák 
néppártiak, továbbá Hodzsa dr. és Benes mi­
niszterek bevonásával a parlamentben és a ta­
nácskozások egyetlen tárgya a Vatikánnal meg­
kötendő konkordátum kérdésének megtárgya­
lása volt. Politikai körökben tudni vélik, hogy 
a szlovák néppártiak már legközelebb nagy 
manifesztumot terjesztenek a nyilvánosság elé, 
melyben részletesen meg fogják indokolni, miért 
nem szavaznak Masarykra.

A „Vecemi Listu szerint a nemzeti demo­
kraták és a cseh néppárt csak abban az esetben 
volt hajlandó Masaryk mellett állást foglalni, 
ha Svehla biztosítani tudja a mai polgári koa­
líció további fönmaradását. A pikantériája 
ennek a hímek az, hogy mindkét párt ellen­
sége Benesnek és szavazatáért Benes fejét 
követelte Svehlától. Svehla hosszas megbeszé­
léseket folytatott e kérdésről Benessel és Benes, 
aki nem hajlandó fejet hajtani a két párt 
diktatúrája előtt, hir szerint inkább azt az 
utat fogja választani, hogy otthagyja helyét.

A legnagyobb shimmy sláger: 
Was macht der kleine Maier?

(Am Himalaja). Mehet jobbra vagy balra, 
mindenütt ezt hallja. — Moravetz-kiadíiS. 

36 leiért mindenütt kapható.
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— Emlékoszlopot állítanak Parisban 
Nungesser és Coli emlékére. Párisból jelen­
tik : Nungesser és Coli francia repülőkről még 
mindig nincsen semmi hir. Francia parlament, 
körökben az hírlik, hogy a két pilótának ha­
láluk biztos megállapítása után a becsületrend 
keresztjét adományozzák s miután sirjuk nin­
csen, emlékoszlopot emelnek emlékezetükre, 
amelyre ki aggatják a becsületrendjüket. A 
francia hadügyminisztérium hivatalosan meg­
cáfolja azt a vádat, hogy Nungessenék a repü­
lés előtt meghamisított meterologiai jelentest 
kaptak volna. Egyidejűleg New-Ó orkból azt a 
hirt közlik, hogy Chamberlain és , Bert ran 
amerikai repülök a kedvezőtlen időjárás nna 
elhalasztották startjukat és csak vasárnap haj­
nalban kelnek útra az Atlanti óceán átrepu- 
lésére.

árleszállítás mellett fest, tisztit, mos a

9tCRISTAL“
gőzmosó-. vegytisztitS és kelmefestő­
gyár. CLUJ Telefon 500.

Az ország nagyobb városaiban képviselve

Fióküzletek: Calea Regele Ferdinand 132.
Plata Mihaiu Viteazul 4.
Sir. N. Jorga 2.
Str. Regina Maria 9.
Calea Motilor 49.

* Fényképészeti amateurök közöljék címü­
ket a Bemát papirosáruházzal, Cluj, Főtér.

— Eljegyzés. Hoffmann leiké Szilágy cseh es 
Judo vies Lázár Clui jegyesek. (Minden külön érte 
sités helyett.)

* Értesítem a t. üzletfeleimet, hogy az
uj bélyegtörvény értelmében az üzleti könyvek at 
bélyegeztetését vállalom. Bernát papirosáruház Chijr
Főtér 29.

Asztaláról soha ne hiányozzon a valódi „FqIÜÍIÍQ" kenyér

Elhízott egyéneknél a természetes 
„Ferenc József“ keserüvizkura hatalmasan 
előmozdítja a béimüködést és a testet
könnyeddé teszi. Több orvosprofesszor 
a Ferenc József vizet szivelzsirosodás- 
nál is reggel, délben és este, egy-egy 
harmad pohárnyi mennyiségben rendeli* 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben.

— Meggyilkolt
kát. Rómából jelei
erei elkövetett gyilkj 
fe a római rendőrk
foglalkozásnélküli d
leányt szöktetett tj
retekkel elcsábított! 
o-yilkolta és a hullái 
gonosztevő tagad, d

— Herriot éj
a bécsi Beethovej 
vetkező anekdotáj 

Az ünnepsegej 
francia miniszter^ 
niszter is. A kitt 
szetesen állandó d 
iapirók és Herri( 
sen, csak éppen a ■ 
egvszer javában fd 
tét, az egyik ujs|
_ Mi a vélem1

mának a nemet 
zásáról?

Herriot elgod 
— Uraim, én 

mint Beethoven.| 
— Sziget, atu 

hogy világhábot 
írják Szibéria és 
rosban van egy na 
szerint az orosz bij 
év óta e napokbaj 
szigeten. A szigeti 
tudták meg az uj 
Nagyon csodál koz j 
tartó habom dúlt f 
gyilkolták és a ej 
kormány lépett.

Galgócz] 
es jcj

§ Budapest, YlH.
utca). Előkészít 
érettségire, alap)

Hölgyek
Sarai

C. Regele Ferdina 
harisnyái 
rövidárui

Női pamutban >n 1 
Női flohrharisnyí 
Férfi pamutharis 
Férfi ílohrharisnj 
Gyemiekharisnyi
Állandóan nag\

Angro
* —

ela
Kárpitos]
kertien

Boskovi
Str. Regina

ml
NEUMANN 

fiu-| 
Piát
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K
lélyi és bánsági zsU

és dr. Marton Ernő rnő.
imását csak a főtt# 

meg.

|a numerusz klau- 
képviselőházban.

[agyar képviselőházi 
alkalmával Beck 

?lo a magyar sziné- 
blerauk felkarolását 
gesparti kijelentette.
x kérdése épp úgy' 
ban, ma is Magyar- 
legégetőbb kérdése, 
hogy a tantestület 

idardot , biztosítson. 
Itta az Adám-üggyel 
tauzusz kérdését vé­
nem pedig felekeze­
ti ,,izraelita“ vallásit

[b budapesti orvos 
voltak hajlandók

ßudapeströl jelentik:
bizottságában Kiár 

bolicsányi és Kuthy 
pénzért voltak haj- 

[házi paviIlonba fel- 
Vgyonuk nem volt. 
Big harmadfélmillió 
ja voltak hajlandók 
Irvos egy magasrangu 

ötmillió koronáért 
íót elvégezni. Kiár 
az ügyben jegyzö- 

[“ginditották a leg-

[mmy sláger: 
leine Maier?

kbbra vagy Italra,
toravetz-kiadás.
kt kapható.

litanak Parisban 
éré. Párisból jelen- 
icia repülőkről még 
Francia parlamenti 
, két pilótának ha­
ltán a becsületrend 
miután sírjuk nin- 
Lek emlékezetükre, 
: sülét rend j ükét. A 

hivatalosan meg- 
ungessenék a repü- 
eterologiai jelentést 
New A orkbol azt a 
irlain és Bertrand 
tlen időjárás miatt 
csak vasárnap haj­

lanti óceán átrepú-

Icike Szilágycseh es 
(Minden külön érte­

keimet, hogy az
az üzleti könyvek at- 
ít papirosáruház C’luj,

a természetes 
ura hatalmasan 
st és a testet
orvosprofesszor
:ivelzsirosodás-
este, egy-egy 
égben rendeli-
í, drogériákban

UétJd;J92^^'±J^___________

Meggyilkolta az elszöktetett leányo­
kat Kómából jelentik: Bestiális kegyctlenség- 

, ’ ivw-ptptt gyilkosságok tettesét tartóztatta 
jó a római rendőrség. Egy Girollmom nevű 
Llalkozásnélküli ember három év alatt négy 
leányt szöktetett meg, miután házassági igé­

tekkel elcsábította őket, mind a négyet meg- 
o-ilkolta és a hullákat elásta. A letartóztatott 
Gonosztevő tagad, de több tanú ráismert.

— Herriot és Beethoven. A paris ilapok 
bécsi Beethoven-centennáriumról írják a kö­

vetkező anekdotát:
ünnepségeken részt vett Herriot volt 

francia miniszterelnök, jelenleg művészeti mi­
niszter is. A kitűnő francia politikust termé­
szetesen állandó ostrom alatt tartották a hir- 
: .'pirók és Herriot mindenről beszélt is szive- 
S |S csak éppen a politikáról hallgatott. Mikor 
t-Wszer javában fejtegette Beethoven művészé­
ig az eiryik újságíró hirtelen megkérdezte :

__i ybi a véleménye Exellenciádnak. Ausz- 
iriának a német birodalomhoz való csatlako­
zásáról ?

Herriot elgondolkozott:
— Uraim, én néha még süketebb vagyok,

mint Beethoven.
— Sziget, ahol csak most tudták meg, 

hooy világháború is volt. Londoni lapok 
Írják Szibéria és Alaska között a Behringszo- 
rosban van egy nagyobb sziget, ez a térképek 
szerint az orosz birodalomhoz tartozik. Tizenöt 
év óta e napokban kötött ki hajó először a 
szigeten. A szigetlakó eszkimók a hajósoktól 
tudták meg az utolsó tizenöt év történetét. 
Nagyon csodálkoztak, hogy négy esztendeig 
tartó háború dúlt a világon, hogy a cárt meg­
gyilkolták és a cári uralom helyébe szovjet- 
kormány lépett.

UJ KELET

Zaharoff Bazil meg akarta akadályozni 
Románia londoni kölcsönét

Olasz-román bank van létesiiiőben Bukarestben
(Bucuresti-Bukarest, május 14. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Néhány hét óta a több irányban 
folyó külföldi kölcsöntárgyalások menetén ismét szél­
csend állott be. A német kölcsön ügyében Lepadatu 
berlini útja egyre késik, mig az angol kölcsönre 
vonatkozólag a „Politica“ azt az érdekes h'rt közli, 
hogy Bazil Zaharoff, az ismert görög bankár, aki 
ezelőtt néhány évvel Kománia számára kölcsönt 
igyekezett közvetíteni, most a londoni piacon a ro­
mán kölcsön ellen operált. Ennek dacára jelentékeny

pénzügyi konzorciumok a kormánynak kölcsönaján 
latot tettek, amelyek jelenleg tárgyalások alapját 
képezik.

Ugyancsak a külföldi tökének Romániában való 
elhelyezkedésével van összefüggésben, hogy Tomasi 
volt olasz főügyész, az olasz pénzügyi élet égjük 
markáns személyisége Bukarestbe érkezett, ahol egy 
olasz-román bank alapításáról tárgyal. A vonatkozó 
tanácskozások már igen előrehaladott stádiumban 
vannak.

lía^l

Galgóczy magántanfolyam 
es Jcgiszeminárium

f Budapest, VIEL Mária Terézia-tér 3. (Baross- 
I utca). Előkészít középiskolai magánvizsgákra, 
1 érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra.

Kittinő jegyzetek.

A bukaresti kereskedelmi kamara sür­
geti a lej stabilizációját. Bukarestből jelentik: 
A bukaresti kereskedelmi és iparkamara igaz­
gatótanácsa tegnap a következő határozati ja­
vaslatot fogadta el: Az ipar- és kereskedelmi 
kamara megvitatva a valuta stabilizálásának 
kérdését, arra való tekintettel, hogy a lej hul­
lámzása rendkívül káros hatással van a keres­
kedelemre és iparra, követeli, hogy a stabili­
zálás a lehető legrövidebb időn belül meg­
történjék.

Külön bizottság alakul a vámtarifa jegy­
zeteinek alkalmazására. Ismeretes, hogy az 
UGTR közgyűlése többek között azzal a kérés­
sel járult Bérléseii iparügyi miniszterhez, hogy 
a vámtörvény eredeti rendelkezésétől eltérően, 
az uj vámtarifa egyes tételeinél lévő jegyzete­
ket ne a pénzügyminisztérium, hanem az ipar­
ügyi minisztérium alkalmazza. Bérlésen minisz­
ter a nagyiparosok kérését a legfőbb gazdasági 
bizottság elé terjesztette, finely kimondotta, 
hogy az uj vámtarifa jegyzeteinek alkalmazá­

sára speciális bizottság fog megalakulni. A bi­
zottságban a mezőgazdaság 4, az ipar 4, a ke­
reskedelem 2, a fogyasztók 2 tagságot kapnak, 
azonkívül résztvesz benne a közlekedésügyi, 
földmivelésügyi, ipar- és kereskedelemügyi és 
a pénzügyminisztérium egy-egy delegátusa. A 
bizottság elnöke C. A. Popovici kereskedelem­
ügyi államtitkár lesz.

Junius elsejére maradt az uj forgalmi 
adó hivatalos megállapítása. Bukarestből 
jelentik: Tudvalevő, hogy a módosított forgalmi 
és luxusadótörvény alkalmazásával kapcsolatban 
a pénzügyminisztérium bizottságot küldött ki, 
amely az adó alá eső árucikkek forgalmi ará­
nak középarányosa alapján megállapítsa az áruk 
értékének 1 százalékát és ez az 1 százalék lesz 
azután megszorzandó azzal a számmal, amilyen 
kategóriába a forgalmi adó alá eső áru tartozik. 
A bizottság eredetileg május 15-ikén tervezte 
az uj táblázat alapjáu megállapítani a belföldön 
gyártott, vagy importált cikkek forgalmi adóját. 
Tekintettel arra, hogy egyes cikkek árközép-

Tőzsde
\mi

A piacon ma a szokásos szombati lanyha tendencia és üzlettelenség dominált. Délfelé alig 
érezhető szilárdulás állott be.

a Dacára a nagy j| 
áinemelésnek, 8Hölgyek és urak!

Barabás 8-
C. Regele Ferdinand 31. (volt Szigethy hentesüzlet)

harisnyákat és mindennemű 
rövidárut régi árban árusít.

N- 1 pamutharisnya.................. B. -9'töl feljebb
Nui tlohrharisnya........................ B. bd-tol »
Feni pamutharisnya ..............B- Bf tol „
Féri! tlohrharisnya ......................B. 6.i-to
Gvermekhari..... ............................. B. lb-toi „

I Állandóan nagy raktár D. M. C. árukból
Angro és Endetail osztályig ______

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok ^

I Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

! Valutapiac 1927 május 14 (Bador)

Zürich . . 
Newyork 
London . . 
Páris .... 
Milano . . 
Prága.. . . 
Budapes t 
Belgrád . . 
Bukarest 
Varsó. . . . 
Bécs .... 
Berlin

Kolozsvár Zürich
nyitás I zárlat

Páris Buka­
rest

Buda­
pest Bécs Prága

3190—3210 ___ 491 8205 11U34 13ö68 6497»
165-166 51994 51994 2554 166 57360 71065 337672
808—810 25253/4 252572 12405 806 2786 345074 16402
655—660 203772 2036 — 650 22477a 278272 13250
905—915 2820 280772 13850 904 3100 3837 183
490—493 1540 1540 — 493 169874 210487 —

2900—2910 9060 90627-2 — 2920 — 12378 58972
91372 915 —- 290 100772 124812 5947
332 ' 330 1620 — 360 44772 213772
580772 5810 _ 1800 6410 7938 37772

2340—2345 73177a 731772 —. 2315 807272 — 475
3945—3955 12319 12316 — 3940 13595 16832 79974

New*
york

192374

48556 
39162 
54174 
29674

176
6372

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) , Páris 1620, Budapest 360, Bécs 44750, Prága 213750.

enyér

Tavaszi
újdonságok

megérkeztek
NEUMANN M. Cluj férfi- 

fiu- ruha áruháza , 
Piata Unirii 14.

és

yr \°
Jré ^ v <\ T(íb ^ 1

.V
Tát»

o r. £•• _" __ a múlt évben megnyílt s kitünőenozovata lurdon beváituri panzió
a villaSPERANZA-ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

június havában megnyílik.

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz Józsefné, förabbiné, Diciosan- 

martin (Dicsősztmárton)

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt.
Saját tokéi 77 ,mllh° Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Taka-
dán, Alsofehen^ímnegy ^ ^ ég gz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel r.-t. Szasz-
rékpénztar r.-t. Szekelyud ^ Minden bankügyletet legelőnyösebben vegez. Engedelye-
régenben es nepban . . ^ devizahely. Áruraktárai a vasút mellett.
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arányosát a bizottságnak nem sikerült meg-

XUlgcU.1111 ttiiv xvaiüuuiv-ívjuuuj
junius elsejéig meghosszabbította.

— A kamarák szövetségének közgyű­
lése. Bukarestből jelentik: Tegnap délután a 
kereskedelmi kamarák szövetsége igazgatósági 
ülést tartott, amelyen megállapította a Kise- 
nevben tartandó junius 2-iki és 3-iki közgyűlés 
napirendjét. A folyóügyeken kívül programon 
szerepelnek a megoldásra és tanulmányozásra 
váró kereskeeelmi és ipari problémák, az áru­
tőzsdék reorganizációjának kérdése, az ipari 
tulajdonjogok rendezése, a szállítási problémák 
ős az uzsoratörvény eltörlésének követelése.

Hirdessen az Uj Keletben

Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és kendergyárosok
Üzlet és iroda: BULV. B-ECr. MARIA 15.
Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Tilolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.

r Kn.

FRIEDMANN szerencséje kolosszális!
p

L S 750,000 i *
esetleg egyetlen sorsjeggyel. Nyeremények : 500,000 silling, 250,000 
silling, ldO.OOO silling stb. készpénzben, minden levonás nélkül.

A világ legelőnyösebb sorsjátéka!
100.000 sorsjegy, 50,000 nyeremény. Minden második sorsjegy nyer. Húzás (I. OSZt. 1927 jUÜ. 21 és 23.
Sorsjegyárak 1/8 . _ v'4 _ 1 - Jli skw*- Rendelje meg
osztályonként i Lmiio l. 220 l. 44° t.'qso az onn a í •.4'— S. 8"— S. 16-— S 32*— 

i 110 L. 220 L. 440 L. 880 
Rendelése kézhezvétele után elküldjük az eredeti sorsjegyet a hivatalos játéktervezettel együtt. 
Fizetendő a sorsjegy átvétele után. Rendelések zárt borítékban a következő címre intézendők:

Ludwig Friedmann, Wien, I. Salzgries 1214.
Az V. osztály 100,000 Schillinges (2!/2 mill, lei) főnyereményét az általunk eladott 54,524 számú

sorsjegy nyerte meg
Wff mám

megjelent
ffHERMES'U

legújabb kiadásút nyári
Vasúti Menetrend könyve

(Érvényes 1927. május 15-től)

A CFR. összes vonatjainak pontos menetrendjén kívül tartalmazza:

az összes tudnivalókat a CFR. utazási szabályzatából
A személy-, gyors és expressvonatok menetjegy inek árait. — A bérlet­
jegyek váltásának szabályait és árait. — Személypodgyász, kutyák szállí­
tásának szabályait és árait. — Külön fülkékre, betegek ssállitásáia, háló­
kocsiban való utazásra, hordárok díjazására vonatkozó tudnivalókat. __
Állami hivatalnokok-, nyugdíjasok, hadirokkanlak (özvt g ek, árvák, vakok) 
egyetemi hallgatók, tanulók és tanulólányok, bírósági szakáitok és tanuk 
részére nyújtandó menetdij kedvezményeket. — Útlevelek beszerzéséhez 
szükséges tudnivalókat. Autóbuszjáratok me ie.rendjeit. Uj postai díjszabá­

sokat, Bucaresti Útmutatót. Stb. stö. — A teljes szöveg

román és magyar nyelven !
A 120 oldalas könyv ára csak 50 lei. Kapható az összes állomásokon

könyvkereskedésekben és trafikokban.

Hétfő, 1927. május Iß

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű- 
vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. AjJást- 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések diia 
előre fizetendő. J eligós le/elet csak agy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek diia 

250 lej, előfizetőknek 150 lej. ja
Praktikus és rentábilis 

újdonságok terjesztésére
liolozs- es Sziláp-V-mr. —

Szerény igényű egyénnek 
egy szoba bútor nélkül 
1UÜ0 leiért kiadó azonnal. 
Cim a kiadóban.

Értesítés. A t. közönség 
tudomására hozom, hogy 
Rázna fürdőn 
éttermemet junius 8-án 
megnyitom. Wégh, seges­
vári sakter. 2639
Monostori-uton kiadó egy 
szoba 2 fiatalembernek. 
Cim a Kadima nyomdában 
Str. Baron L. Pop 10.

!

t
♦ Cluj, Str. Vlahata (volt 
« Bólyai-u.) 3. Telefon 147

A D C

képes és 30—40 ezer lej 
készpénzzel rendelkező ah
bizományost keresünk.Sze-
mélyes tálalások 15-én 
d- e. 9—42-ig, New-York 
szálló 23. számú szobájá­
ban.

Bőrszakmában, valamiat
a nyersbőr kezelésben és- 
könyvelésben teljes jár­
tassággal több évi szak- 
képzettséggel Erdély és 
Bánát területén bevezet­
ve, utazói, üzletvezetői 
esetleg raktárkezelői ál­
lást keres, román, német 
magyar nyelvet beszélő 
fiatalember. Helyben vagy 
vidéken. Ajánlatokat „Bőr­
szakember“ jeligére kiadó- 
hivatal továbbit.

r\3
M '4\r

f

f_ 1
5 Üvegcsiszolda és tükör- 
♦ gyár. Táblaüveg raktár ♦ 

és üvegezés! vállalat. £ 
Hibás tükrök ujrafon- ♦ 
csorozása. 1007 *

Bútor
legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.

Klein I.
C. Bég. Ferdinand 69

i
-- v e w í e » * *

Hölgyeim ! 1*1% kalapujaonsi-gokat az

Ideal kalapszalon-
ban a legolcsóbban Darr fTavH Q er szerezhetnek be * ^*11. O. bZ.

Alakítások ős formálások 
a lagujabb formákra 4B óra alatt készülnek

•STB
-7

u

?Bennabor

kocsi fi .’T

volt és marad 
a legjobb.

Kizárólag kapható

Herkules Áruház
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 12.
Árjegyzék díjtalan. — Viszonteladóknak nagy 

árkedvezmény

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, B.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-ii.) 10.

Szerkesztősér. kiadc
hivatal és nyomda.

’ .‘pöp (Brassai-utca) lj

Telefon:
Szerk. és kiadóhivat

iÜLfi
5927 május 17 Kec

Őfelsége ni
népszámlálási 

lemes rubrikája, az , 
kora kavarodást tei 
ben, amilyenre évek 
flZt lehetne mondani 
kossága, mint valari 
dongta körül ezt az] 
tagadhatatlanul ötlel 
mány a népszámlálá 
a nemzetiség beválj 
vamoknak meg a lj 
szubjektív álláspont 
pitását kapja ki-ki ' 
Különösen a zsidos 
ez a rovat, annak 
kisebbségi területeké 
tegeket az illető « 
arányának javára ki] 

Mi a magunk re 
lásponton lettünk 
zsidónak vallja mag 
az állampolgárok ne 
volna, de különösen 
jegyünk, mert a néj 
származás ellen tmod 
kus fogalmát iktatt 
akármilyen precíz i 
akadályozta meg n 
lapok egyrészét, de 
— zsidót sem abbaj 
lógiájának szemponj 
tál magyarnak, ron 
nősítse az elasszimi 
mazását.

Most a bukaresj 
közölnek az uralkc 
amelyből kitűnik, 
román ember az oi 
kedetben a legelső] 
rovatában, amelye 
németnek vallotta 
népi származás ej 
és akármennyire íi 
maga személyében, 
ha kérdik, nem ta

Mégegyszi
Szatmáron mé 

számlálást. Azaz 
ták meg másod s: 
nyújtott ,,kielégít 
lalás eredménye i 
gitö, de valóságg 
ben-hosszában az 
hatatlan igazságu 
tizenhatezer zsid 
mondják, élösköd 
szeolvasása után 
zsidóra bukkanta

Hová lett a 
kérdés nem bag] 
Ságokat és annal 
bályszerü razziát 
gyedekben a „hl 
tatására azzal a 
ezerből hiányzó 
számlálás alól, n 
rosban. A razzia 
nyel végződött, 
írd, négy zsidót 
a népszámlálási 
a népszámlálás i

Szatmári cu 
szomorúság, me 
nekik a másik 
is csodálatos, 1

sz.


